

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE: KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 42.

A román béketárgyalások

Megalakították a bizottságokat — A tárgyalásokat a kotroczeni kastélyban folytatják — Japán és Kína együttes akciója Szibériában

Vezérkarunk jelentése

Budapest, március 7. — Hivatalos jelentés.

Nem történt különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német felmentés

Berlin, március 7. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Dixmuidentől északnyugatra rohamosztagaink két belga major ellen intézett támadásukból 3 tisztet és 114 főnyi légénységet és néhány géppuskát szállítottak be. A tüzérségi tevékenység sok szakaszon feléledt. Többször visszavertünk angol feldeítő előretöréseket.

A német trónörökös hadcsoportja: A francia tüzérség a harc vonal sok helyén élénk tevékenységet fejtett ki. — Avocourtól északnyugatra rohamcsapataink mélyen benyomultak a franciák állásaiba és heves harc és számos fedezék szétrombolása után 17 fogollyal tértek vissza.

Tegnap légi harcban 29 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttünk le. — Lovag Tutschek százados 26-ik légi győzelmét érte el. Angol repülőeknek egy etourcoingi kórházra dobott bombái számos francia lakost megöltek.

A többi harctérről nincs üjság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A romániai béketárgyalások

Budapest, március 7. A Magyar Távirati Iroda jelenti Bukarestből: A békekonferenciának a butteaui kastélyban tegnap tartott ülésén lényegében megállapították a konferencia munkatervét. Egy politikai, egy katonai, egy jogpolitikai és egy kereskedelmpolitikai bizottságot fognak alakítani. — A hatalmaknak

képviselői alfabetikus sorrendben elnökölnék. Az üléseket ezentúl nem a butteaui kastélyban, amely Bukaresttől meglehetősen távol fekszik, hanem a kotroczeni királyi kastélyban fogják megtartani.

Az oláh király trónja

Bécs, március 7. A párisi Figaro azt állítja, hogy a központi hatalmaknak Ferdinánd román királynak és egyenes leszármazóinak lemondását szorgalmazzák és Hohenzollern-Sigmaringen Vilmos herceg trónralépését támogatják.

Dobrudsza hálája

Szófia, március 7. Dobrudsának Babadagban illesező nemzeti tanácsa elhatározta, hogy hálás elismerésének jeléül Dobrudsza három városát Mackensen-re, Kühlmann-ra és Czernin-re kereszteli.

Felelősségre vonják a román kormányt

Bukarest, március 7. Jassyban, ahol a román kormány és az udvar székel, új pártok alakulnak, hogy felelősségre vonják a büncselekedőket. Nem elégszenek meg azzal, hogy Bratianu és társai eltűnjenek a politikai élet színteréről, hanem törvényes felelősségvonnásukat is követelik. Ezek a pártok, melyek Marghiloman és Carp kormányának eszméjét támogatják, befejezett ténynek tartják Ferdinánd királynak a trónról való lemondását. A románok bizonyosra veszik, hogy a német kormányzás még évekig meg fog maradni Romániában, ha nem is katonai kormányzás formájában, hanem polgári ellenőrző közegeknek a működése révén.

Az orosz béke delegátusok otthon

A szovjetek kongresszusa a béke mellett

Stockholm, május 7. Az orosz béke delegáció ma visszaérkezett Pétervárra és jelentést tesz a szovjetek központi bizottságának. — A békeszerződés szövegét holnap közzéteszik.

Az összes arcvonalakon beszüntették az ellenségeskedést. A lakosság még mindig tömegesen hagyja el Pétervárt, sokan kocsin, mások gyalogosan.

Berlin, március 7. A Morningpost pétervári jelentést közöl azzal a hírrel, hogy a Moszkvában március 12-én tartandó nagy szovjetkongresszuson föltétlenül nagy többsége lesz a békeszerződésnek, amelyet a maximalista kormány között. Az ellentétes jelentések olyan reménységeket keltenek az entente országokban, amelyek soha sem valósulhatnak meg. Ha el is itéli Oroszországban a németek eljárását, a megváltozhatatlan ténybe mindenki kénytelen beletörődni, mert a szovjetek jól tudják, hogy a maguk és a bolsevik kormány léte függ a brest-litowski békeszerződés jóváhagyásától. A maximalista kormány nyugodtan várja a moszkvai nagy szovjet-kongresszust.

Merénylet Krilenko ellen

Hága, március 7. Pétervárról jelentik: Krilenko főparancsnok ellen, amikor a leszerelési parancsot visszavonta, frontcsapatok összeesküvést szöttek. Be akartak hatolni a vonatjába, de a vörös gárdisták megakadályozták tervüket. A katonák erre kézigrandókat dobtak a kocsira felé és könnyebben megsebesítették Krilenkot. A merénylők elmenekültek. Krilenko fenyegető levelet kapott, hogy néhány hét múlva elveszik láb alól.

Elutaztak a pétervári entente-követek

Rotterdam, március 7. Helsingfors-i távirat szerint több angol katonai bizottság és Noulens francia pétervári nagykövet odaértek. Az olasz nagykövetségi ügyvivőt több más diplomatával és angollal együtt az orosz kormány visszatartotta Pétervárott, mert az a vád ellenük, hogy illetéktelen embereknek adtak utleveléket, amelyek csak diplomáciai személyeket illetnek meg.

A lengyel hadsereg szervezése

Krakó, március 7. Varsóból jelentik: Németország megígérte, hogy résztvesz a lengyel hadsereg szervezésében és az Oroszországból szármányolt hadianyag egy részét átengedi a lengyel hadseregnek. A lengyel hadsereg lovasságát orosz, gyalogságát német mintára fogják szervezni és ha a lengyel hadsereg létesítését tényleg elhatározzák, akkor eleinte csak néhány évfolyamot fognak katonai szolgálatra behívni. Azután politikai jellegű kormányt létesítenek és ebben a kabinet-

URANIA

Próbák — Színház — Kórusok
március 8-9-10.

W. Psilander

Főszereplésével

A pusztító

tűz

dráma 3 felvonásban.

Főszereplők:

PSILANDER

EGEDE NISSEN.

Egy asszony,

három férj

amerikai vígjáték 4 felv.

Főszereplő:

FRICCI SHEFF

a legnépszerűbb amerikai primadonna.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Próbák — Színház — Kórusok

március 8-9-10.

A háborús évek leg-

nagyobb szenzációja

FRANCIA

ANYÁK

tragédia 4 felvonásban.

Főszereplők:

Sarah Bernhard és

Mme la Grange.

írta: Jean Rich-pin.

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órákor.

ben részt fog venni Radziwíl herceg is, aki nemrégén Budapesten járt politikai kiküldetésben.

Kelet-Szibéria önálló köztársaság

Rotterdam, március 7. Tokioi távirat szerint Pekingben tárgyalások folytak egy független kelet-szibériai kormány megalakításáról. A tárgyalások sikeresen befejeződtek. Az új kormány elnöke Lwow herceg lesz, székelyét Karbinban jelölték ki.

A Japánok Szibériában

Stockholm, március 7. Több japán ezred utban van Ickuck felé. A japánok a kínaiakkal együtt operálnak. Megszállották a táviró-álmásokat és elmozdították a bolsevikieket.

Geni, március 7. A „Newyork Herald” jelenti Tokióból: A japán kormány elrendelte az összes külföldi táviratokra a zárlatot. — Nagasaki, Hakodato és Fusan kikötőket vasárnap óta elzárták.

London, március 7. A „Daily Mail” azt a hírt kapta Tiencsinből, hogy a kínai kormány elhatározta, hogy a legteljesebb együttműködést fejt ki Japánnal. Pekingből nemsokára meghatalmazott követet küldenek Japánba, aki tanácskozni fog a katonai helyzetről. Japánt Kína felszólítja, hogy katonai tanácsadót küldjön Pekingbe.

Amerika Japán szibériai akciójáról

Rotterdam, március 7. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Illetékes felhatalmazás alapján közlik a következőket: Tekintettel arra, hogy Japán beavatkozásának Oroszországra nagy erkölcsi hatása lehetne, — az Egyesült Államok kormányának az a véleménye, hogy Japánnak nem szabad akciót tennie mindaddig, míg nyilvánvalóvá nem válik az, hogy fellépése határozottan szükséges. — Hír szerint az Egyesült-Államok kormányának ezt a véleményét közölték Angliával, mert Anglia volt a közvetítő, amely Japán szándékait Amerikával közölte. A helyzet most az, hogy Japán tudja, hogy az entente-hatalmak nem ellenzik Japán szibériai fellépését, ha ez valóban szükséges. Amerikai kormányköröknek az a véleménye, hogy Amerika teljesen megérti Japán helyzetét és így a két hatalom viszonyát semmi veszedelem sem fenyegeti, bár az Unio formaszerű nyilatkozattal nem járul hozzá Japán akciójához.

Kína mozgósított

Amsterdam, március 7. A Daily Mail jelenti Pekingből, hogy a kínai kormány három hadtestet mozgósított.

Aláírták a finn—orosz megállapodásokat

Stockholm, március 7. Német csapatok megjelenése Finnországban valószínűleg rövidesen végét veti a hetek óta tartó polgárháborúnak. Az oroszok kivonták csapataikat Finnországból és a finn polgári kormány fehér gárdája ellen most már kizárólag a finn vörös gárda küzd, mely hatalmában tartja az ország déli részét és Helsingfors fővárosát.

Mint hogy Finnország független állam lett, március elsején a pétervári Szmolni-intézetben, a bolsevik kormány hivatalos helyiségében aláírták azt a szerződést, mely Finnország és Oroszország viszonyát szabályozza.

Oroszország lemond a finn területen levő állami épületekről, gyárakról, táviróvonalakról, vasutakról, világítótornyokról, finn kikö-

tőkben levő zsákmányolt hajókról, erődítményekről és a Jeges-tengeri területekről. Finnország lemond Oroszország javára a valkeassari—pétervári vasutvonalról, mely mindig orosz állami tulajdon volt, valamint az Oroszországba vezető táviróvonalról és kábelről. A Finn-öbölben levő Viborg-erőd orosz tulajdon marad. A pontos határt bizottságok fogják megállapítani egy későbbi időpontban. Oroszország a területén lévő finn munkásoknak teljes munkásjogot ad, míg Finnország kedvezményben részesíti az oroszokat. A finn terület kiürítésének haladéktalanul meg kell történnie. Vitis eseteket választott bíróság dönt el, melynek elnökét a svéd szélső szocialista párt választja.

Míg Oroszországgal ilyenformán rendeződött Finnország, Norvégiában ideges hangulatot teremtettek a finn állam egyes követelése, melyek néhány Finnországgal határos norvég északi kikötő átadására vonatkoznak. A norvég szocialisták, akik az ügy kiélezésében háborus veszedelmet látnak, a képviselőházban javaslatot terjesztettek be, hogy Norvégiában az idén ne tarissanak fegyvergyakorlatot. — Tizenkétórás képviselőházi ülésben a norvég hadügyminiszter és a külügyminiszter fejtették ki a szocialista indítvány elfogadhatatlanságát. Az előbbi azt mondta, hogy amíg eddig orosz veszély volt, az most finn veszély leti, míg a külügyminiszter kijelentette, hogy Norvégiát minden körülmények között meg fogja védeni az indokolatlan bolsevikizmustól. Mig az ülés tartott, Krisztília munkásai népgyűlésre vonultak fel a képviselőház elé s vezetőik beszédekkel mondtak a fegyvergyakorlatok megtartása ellen. A képviselőház késő éjjel szavazott a szocialista indítvány felét és a többség elvetette.

A finn-német megegyezés

Berlin, március 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Ma délben írták alá a Finnország és Németország közt megkötött szerződést, egyben a megkötött kereskedelmi és hajózási egyezményt.

Mannerheim tábornok haditörvényszék előtt

Stockholm, március 7. Mannerheim tábornokot, a finn fehér gárda parancsnokát, haditörvényszék elé állítják. Azzal vádolják, hogy parancs ellenére írtette ki az Aland-szigeteket.

Szerbia és Montenegro nem kér békét

Genf, március 7. A szerb és a montenegrói kormány a Havas-ügynökség útján megcélolja azt a hírt, hogy a központi hatalmakkal való békekötés érdekében lépést szándékoznak tenni.

Nincs elég hajó

Rotterdam, március 7. Az alsóházban Asquith kijelentette hogy a legnagyobb szegénység miatt kellene elveszíteni a háborút.

— A hadvezetőség három ezer lovat ad a gazdáknak. Az ország mezőgazdasági munkálatainak gyors lebonyolítása érdekében a hadvezetőség a nyár folyamán három ezer lovat bocsát a gazdaközönség rendelkezésére. Ugy értesülünk, hogy ennek a létszámnak a felét júniusban, másik felét augusztusban adják ki a gazdáknak. A lovakat Pest vármege és Kecskemét részére az I. honvédszár pótszázad, Hajdu- és Szabolcsmege-

részére a 2., Csongrád és Arad megye részére a 3., Bácsbodrog-, Temes- és Torontál megye részére a 4., Veszprém- és Zalamegye részére a 7., Somogy- és Baranyamegye részére a 3. honvédszár pótszázad fogja kiadni. Elsősorban azok kapnak lovat, akik már békeidőben is tartottak kineztári lovakat, azután olyanok, akiknek mezei vagy erdei munkálataik elvégzésére lóra van szükségük. — Egy gazdának két lónál többet csak kivételes esetben adhatnak ki.

Lesz-e kompromisszum?

— A választójogi bizottság ülése —

Budapest, március 7.

A választójogi bizottság ma délelőtt Beöthy László elnöke alatt tartott ülésén folytatta tanácskozásait.

Bakonyi Samu volt az első szónok. Történelmi visszaillesztést vetett a választójogi mozgalom fejlődésére és emlékeztetett arra, hogy a függetlenségi párt annak idején felajánlotta Tisza István grófnak, hogy a katonai engedményekért vívott küzdelmeket választójogi engedményekért leszereli. A munkapárt aggodalmait tulzottnak tartja.

Hogy maga a munkapárt mennyire nem számolt ezekkel az aggodalmakkal annak idején, azt világosan mutatja, hogy a Tisza-féle kerületi beosztás szerint a román nemzetiségek hárommal több kerületet kaptak, mint a mennyi járt volna nekik. A javaslatot elfogadja.

Tisza István gróf személyes kérdésben szólal fel. Kijelenti, hogy az 1913-iki választójogi törvény nem a nemzetiségi, hanem a magyar kerületeket szaporította Erdélyben, ezért tehát őt nem érheti vád. A román betörést illetőleg el fog jönni az idő, amikor beigazolást nyer, hogy sem a hadvezetőség, sem a kormány nem volt oka az akkori szomorú eseményeknek.

Az ülés délután fél 3 órakor véget ért. A legközelebbi ülést kedden tartják, amikor Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter válaszolni fog a vita szónokainak.

Budapest, március 7.

Politikai körökben nagyon élénken kommentálják Tisza István grófnak a makói kiadottságához intézett beszédét, a megegyezés reményét azonban a kormánypárthan egyáltalában nem osztják. Maga Wekerle Sándor miniszterelnök — a kormány több tagjával együtt — hajlandó bizonyos engedményekre, amennyiben azok a javaslat lényegét és alapelveit nem érintik, de a kormány pártjában nagyon erős az áramlat, amely egyáltalában nem akar megegyezést a munkapárttal; ennek az áramlatnak az élén Andrássy Gyula gróf áll, az új kormánypárt elnöke. Andrássyék a mostani helyzetből csak a képviselőház feloszlásában látják a kibontakozás útját és Esterházy Móric gróf legutóbbi audienciája is e radikális megoldás kérdésével függött össze.

A munkapárton ezzel szemben ma sem igen hiszik, hogy a kormány erre nézve megkapja a végleges felhatalmazást, különösen a mikor — mint mondják — nyilvánvaló, hogy a kormány és a munkapárt álláspontja közt csupán olyan kis ellentét mutatkozik; a munkapárt különben el van tőkévelve, hogy amennyiben a kormány kompromisszumos indítványait nem honorálja, leszavazza és megbuktatja az egész javaslatot. A helyzet tisztázását Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter keddi beszédétől várják.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Megszűnt az osztrák válság

A lengyel pártvezérek a királynál — A Reichsrat megszavazta a költségvetési provizóriumot — Az osztrák miniszterelnök a magyar hadseregről

Bécs, március 7.

A parlamenti válság elintéztetnek tekintethető. *Ő felsége* ma délelőtt kihallgatáson fogadta a lengyel párt vezéreit és állítólag *igéretet tett a lengyel királyság fővőjére vonatkozólag*. Ezért a lengyelek a költségvetési provizórium fölött ma délután elrendelendő szavazástól távol maradnak s *a kormányt azáltal többsége lesz*.

A Reichsrat mai ülésén Seidler miniszterelnök nagyszabású beszédében válaszolt a szabadelvű képviselőknek néhány héttel ezelőtt a magyar hadsereg kérdésében előterjesztett interpellációjára. A miniszterelnök kijelentette, hogy a 67-es kiegyezés értelmében a monarchia egyik államának sines módjában egyoldalúan önálló hadsereget helyezni a közös hadsereg helyébe. *Amennyiben Magyarországon meg akarnák szüntetni a hadsereg közösségét, úgy ez csak Ausztria hozzájárulásával történhetne.*

Ezután a pénzügyminiszter reflektált a vita során elhangzott felszólalásokra, majd a szavazás következett. *A többség a költségvetési provizóriumról szóló törvényjavaslat mind három szakaszát megszavazta.*

Tengeri uralom és gyarmatosítás

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai

Ma, pénteken este hat órakor a vármelegház dísztermében Milleker Rezső dr. egyetemi tanár folytatja nagyérdeklődéssel a tengeri uralom és a gyarmatosítás kérdéseiről. A tenger szabadságáért indult megvalójában a titáni küzdelem, amely most közeledik a végső kifejlődéshez; a tenger korlátlan uralmához ragaszkodik a büszke és előrelátó Anglia; immélt haifhatatlannak mutatkozó kitaratása a német hatalom összetörésére irányuló küzdelemben, amelytől hatalmát félti. De a tenger szabadsága az az eszmény is, amelyért a központi hatalmak küzdenek, mert a jólét és erő forrása már ma a tenger. Tenger és gyarmat nélkül nem lehet hatalma s jóléte az államoknak. Ez érdekfeszítő kérdésekhez, amelyeknek mikénti megoldásától mindnyájunk jólét függ, nyitott lebilincselő bevezetést legutóbb Milleker és ma fogja levonni fejtegetéseinek gyakorlati következtetéseit.

Csütörtökön este Huss Richárd dr. ismertette a Niebelung-ének fejlődését és a pannóniai tradíciót. Az előadás meghallgatására egybegyűlt előkelő közönség, amelynek soraiban többek közt ott láttuk Okolicsányi Károly vezérőrnagy, állomásparancsnokot, a tudományegyetem számos tanárát és társadalmi életünk több kiválóságát, gyönyörködve hallgatta az ősi mythosok költői képekben gazdag magyarázatát, az érdekes történeti megállapításokat, de különösen azt a becses fejtegetést, amely a magyar és a német nemzet százados kapcsolatáról és egészséges egymásrahatásáról szövegezt. A két nemzet kölcsönös bizalmának, niebelungi hűségének eredménye a fényes diadaloknak az a sora, amelyre ma mindannyian büszkén tekintünk.

Szombaton este Bernolák Nándor dr. tart előadást a békekötés kérdéseiről.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Békeffy Olga klasszikus táncstúdiója.*

SZOMBAT: Délután: *Románc*, színmű. Este: *A tolvaj*. Dr. Lantos Mihály színműve.

VASÁRNAP: Délután: *A tanítónő*, életkép. — Este: *Próbaházasság*, énekes vígjáték.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Luxemburg grófja*, operett. B) bérl. SZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő*, bohózat. Gyermekelőadás. — Este: *Mágnás Miska*, operett. C) bérl. VASÁRNAP: Délután *Zuzsi kisasszony*, operett. — Este: *Luxemburg grófja*, operett.

Békeffy Olga táncstúdiója elmarad. — (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban mára hirdetett klasszikus táncstúdió Békeffy Olga betegsége miatt elmarad s így a Vigszínházban ma nem lesz előadás.

A Románc mérsékelt helyárrakkal. — (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután mérsékelt helyárrakkal a Románc kerül színre a Vigszínházban.

Luxemburg grófja. (A színházi iroda jelentése.) Lehár bájos zenéjű operettjét, a Luxemburg grófját eleveníti fel a Csokonai-színház ma este. Főbb szerepeket játszanak: Görög Olga, Horváth Nusi, Várnai, Horváth Kálmán és Kassay.

Dr. Lantos Mihály új színművét. A tolvaj-t mutatja be szombaton a Vigszínház. A gyönyörű és érdekes darabra nagy gondval készült a drámai személyzet, kik közül nagyobb szerepeket játszanak Sándor Julia, Borosnyai Kató, László Gyula, Thuróczy és Arday Endre. A bemutató iránt városzerte nagy az érdeklődés.

Frankcia anyák. A háborus kinematográfia legszebb és legmonumentálisabb műve ez a háborus epizód négy részben, mely a francia főhadvezetőség engedelmével készült, a mi birtokunkba pedig győztes katonáink által jutott, mint zsákmány. A főszerepet Sarah Bernhard játsza. — A francia nemzet véres harcainak, a francia anyák szenvedéseinek és a franciák kiabrandulásának megrázó drámája ez. Pénteken, szombaton és vasárnap mutatja be az Apollo.

Waldemar Psylander legújabb filmjét mutatja be pénteken az Uránia. A pusztító tűz című dráma cselekményben, megjatszásban és rendezésben sok újat és érdekeset árul el. Psylander, a közönség elhunyt kedvence, tökéletes és kiforrott művészek bizonyul. Az Uránia másik slágere egy rendkívül bájos amerikai vígjáték 4 felvonásban: *Egy asszony — három férj*, melyben Amerika legkedveltebb primadonnája, Fricci Sheff, játsza a főszerepet. Jegyelővétele.

Bűnügyi dráma az Arany Bika-moziban. Ellen Richter és Bruno Kastner játsza a főszerepeket *Az apa becsülete* című négyfelvonásos bűnügyi drámában. A kiváló művészek legjobb filmje ez, mely úgy rendezés, mint kiállítás tekintetében a legértékesebb műsor-számok közé tartozik.

Arany Bika mozgószínház

Péntek, szombat, vasárnap
március 8—9—10.

Bűnügyi történet

Az apa becsületeért
dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:
Ellen Richter, Bruno Kastner, Magnus Stifter.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Litwinow nagykövet, a rablófőnök

Elcsapták a londoni excellenciás urat

A bolsevik kormány, amikor kezébe ragadta a hatalmat, gyökeresen megreformálta diplomáciáját. Az entente-országok fővárosaiba csupa bolsevikit küldött nagykövetnek, így Londonba *Litwinowot*. Ezt a Litwinowot ugyan nem küldte ki a kormány, mert általában Londonban élt, hanem őt bízta meg azzal, hogy Oroszország érdekeit képviselje a brit fővárosban. Ennek a Litwinownak, mint később kiderül, alapos okai voltak, hogy ne mutatkozzék hazájában.

Litwinow nagykövetnek, amikor be akart költözködni az orosz nagykövetség palotájába, sok kellemetlensége volt azzal az orosz excellenciás úrral, aki a cári Oroszországot, majd később a Miljukov-féle és a Kerenski-féle Oroszországot képviselte. — Az excellenciás ur egész egyszerűen nem vette tudomásul, hogy Trockij őt felmentette állásától, nem vette tudomásul, hogy Litwinow az orosz nagykövet és egyszerűen kidobta a palotából Litwinow polgártársat, aki az angol fővárosban nem talált jogvédelmet és így nem tudta kilakoltatni a nagykövetségi palotából az ex-nagykövetet.

Litwinow egész egyszerűen úgy oldotta meg a kérdést, hogy London egyik külvárosában szegényes lakásán ültette fel a nagykövetség sátorfáját, itt látta meg az utleveleket, itt képviselte a bolsevik Oroszországot és itt folytatott bolsevik propagandát az angolok között. Erről az utóbbi működéséről tudomást szerzett a ázigazdájára is, aki igaz angol hazafi léte nem tűrte a felforgató eszmék terjesztését az ő házából és egyszerűen kitétte a szűrőt Litwinow nagykövetnek, aki így hajléktalan maradt.

Most azután, mint egy rotterdami távirat jelenti, a bolsevik kormány az orosz nagyköveti állásból is kénytelen volt kidobni Litwinowot. Kiderült ugyanis, hogy Litwinow valamikor vezére volt annak a betörőbandának, amely a világszerte nagy feltűnést keltett tífiszi bankrablást követve el. Litwinow a bankrablás után Buchan gróf s Harrisch gróf álnéve alatt valóságos réme volt Oroszország vidéki városainak, ahol egymásután követte el a legvakmerőbb betöréseket.

Amikor már égett lába alatt a talaj, külföldre menekült és forradalmi emigránsnak csapott föl. Trockijék forradalma kapóra jött. Felesapott bolsevikinek és sikerült neki londoni nagykövetté lennie.

Most azután végleg beakonyodott Litwinownak. A bolsevik kormány megvonta tőle a nagyköveti megbízatást, mert még a bolsevik kormányban is van annyi szeméremérzet, hogy nem tűr magában volt betörő-vezért.

HIREK

A főispán üdvözlése. A ma tartott teljes tanácsülésen Márk Endre udvari tanácsos polgármester megleghangú beszédben üdvözölte az elnöklő W e s z p r é m y Zoltán főispánt, névnapja alkalmából. Kifejezést adott iránta érzett szeretetüknek és tiszteletüknek. A főispán meghatottan mondott köszönetet a kedves figyelemért és a szeretet e megnyilatkozásáért.

A városi erdők kezelése. A városi tanács ma teljes ülést tartott, amelyen kimondta, hogy a városi erdők állami kezelésbe adását kívánja s ezt javasolja a közgyűlésnek is. M a g o s s György dr. főügyész ez ellen különvéleményt jelentett be.

Adományok. Ifj. Dobi János a rokkant alapra 30 koronát adományozott, melyért köszönetet mond Csapó főpénztáros.

A Debreceni Városi Dalegyület által február hóban rendezett színházi hangverseny tiszta jövedelméből a városi rokkant-alapra 700, a hadiárvak javára 700, a Vörös Kereszt Egylet javára szintén 700 (összesen 2100) koronát küldött be a választmány.

— **A színház szerződése.** Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ma bejelentette a tanácsnak, hogy Heltai Jenő igazgató a színházi szerződést aláírta s ennek folytán a színház 1921. őszéig az övé.

— **Márk Endre-üdülőtelep.** Tegnap egy érdekes beadványt intézett Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez Kémery Mikó Gyula és neje Hadházy Ilona. A derék városi hivatalnok és felesége a világháború pusztító hatásával foglalkozó beadványához 500 koronát mellékelve, azzal az óhajttal, hogy most, mikor a gyermekek egészségének biztosítása elsőrangú nemzeti feladat, ez összeg képezze első fundamentumát egy a Márk Endre polgármester nevét viselő gyermek-üdülőtelepnek, amelyen első sorban debreceni gyermekek 4-től 8 héten keresztül a nyári szünetekben üdülhessenek a nagyverőben, persze kellő felügyelet alatt. Az eszme szép és feltétlenül felkarolandó.

— **Orosz fogoly és magyar leány szerelmi drámája.** Nagyváradról jelentik: Vodjanicki Vaszil orosz fogoly régóta udvarlított Csete József városi alkalmazott 20 éves leányának. A fiatalok között szerelem fejlődött ki és az orosz béke hírére az orosz fogoly kijelentette, hogy nőül veszi a leányt. A leány azonban azt mondta, hogy nem megy Oroszországba, ahol pedig a fogolynak háza, földje, vagyona volt. Vodjanicki tegnap délután elment Csetéék lakására és újra körölni kezdte a leányt. Néhány perc múlva revolverdörrenés hallatszott a belső szobából. A leány sikoltozására rohantak a szülők, akik vértócsában találták egy oroszot, mint a leányt. Vodjanicki először a leányt lötte le, azután pedig önmaga ellen fordította a fegyvert. A zsebében egy rossz magyarsággal írt levelet találtak, amelyben a fogoly megírta, hogy a leány nélkül nem tud hazájába visszatérni.

— **Uj moziájanlat.** A városi tanácshoz ma ajánlat érkezett be, amelyet Városi Mozgósínház részvénytársaság cím alatt 150.000—200.000 koronával megalakuló részvénytársaság adott be. Az ajánlat szerint a társaság 10 éves engedélyt kért a külső vásártéren fölállítandó mozgósínházra s ezért a második évtől kezdődően 1000—3000 korona hért fizetett volna. A városi tanács, tekintettel arra, hogy a közgyűlés legutóbb a mozikról szabályrendeletet alkotott, amely a mozik számát meghatározta, s ez a szabályrendelet most van a belügyminiszter előtt, az ajánlatot elutasította.

— **Tisztelt gyilkos uram!** Ezzel a megszólítással Scheidemann német birodalmi képviselő a manheimi Volkstimme-ben nyílt levelet tesz közzé, amelyet azokhoz intéz, akik őt az utóbbi napokban fenyegető levelekkel árasztják el. Egy néhánynak a tartalmát Scheidemann be is mutatja nyílt levelében. Nekünk Belgium kell. — így szól az egyik levél — de te nem akarod és ezzel meghoszorítod a háborút. Hitvány kutya! Istenemre mondom, megöllek, ha nyárra nem lesz meg a béke. Jaurés ártatlanul halt meg, de te megérdemled, hogy fekete véred kiömljön. — Vasöklömmel suítok le rád s elveszed méltó büntetésedet. Mennyit fizet neked Anglia, te akasztófavirág? — kérdi egy másik levél, míg egy harmadik a szidalmak egész áradatát zúdítja Scheidemannra. Legenyhébb kitételei: Hazaáruló! Alávaló gazember! Hitvány fráter! Scheidemann kedélyesen fogja fel az egész dolgot s nyílt levelében arra kéri azokat az urakat, akik meg akarják gyilkolni, hogy egy nappal közölkék előre vele a gyilkosság időpontját, mert a barátaitól idejében szeretne elbucszni. És még egy kérése van: akár tört, akár revolvert fognak ellene használni, kimélik a baloldalt. Ez az ő érzékeny oldala: itt hordja a szívartériáját.

— **Egy erszény pénzzel találtatott.** Jogos tulajdonosa átveheti az ág. ev. iskolában, Miklós-utca 3. szám alatt.

Az újpesti polgármester visszaélései. Budapesti tudósítónk jelenti: Miklós Antal dr., Újpest polgármestere ellen élelmezési visszaélések miatt vizsgálat indult meg. — A polgármester 70.000 ellátatlan újpesti lakost jelentett be az országos közlelmezési minisztériumnál, mely ennek a számnak megfelelően utalta ki a különféle élelmiszerkontingensét. Detektívekkel figyeltették meg az élelmiszerjegyek kiadását és rájöttek, hogy mindössze 55 ember veszi ki az élelmiszert. A differencia hovatartását a vizsgálat fogja kideríteni. A polgármester más visszaéléseit is elkövetett. Újpest számára négy hentes vásárolta be a sertéseket. A polgármester a hentesektől províziót kötött ki magának a sertésvásárlások után.

— **Emberséges érintkezés a Máv. alkalmazottjaival.** Tolnay Kornel államtitkár, a Máv. elnöke, a múlt hónap végén rendeletet adott ki, amelyben az államvasuti személyzetet utasítja arra, hogy az alárendeltekkel emberségesen és igazságosan bánjék, a vasuti szolgálatban pedig vasfegyelmet tartson fent. Elrendeli az elnök-igazgató, hogy a büntetéseket a főlebbvaló ne az első fölhívulásban, hanem mindenkor megfontoltan és lelkiismeretesen alkalmazza. Az alkalmazott, ha szolgálati főnökének valamely intézkedését sérelmesnek tartja, írásbeli panaszt tehet ellene. Általában az alárendelt munkakedvére és magatartására jelentékeny befolyással bíró személyi ügyeket szigorú tárgyilagossággal kell kezelni. Egymás megbecsülésének és tisztelésének külső megnyilvánításaként az alkalmazottakkal való érintkezésben az „ur” megszólítás kötelező, egyes alsóbbrendű alkalmazottaknak itt-ott még szokásban levő tegezését feltétlenül kerülni kell és az alkalmazottak köszönését mindenkor viszonzni is kell. „Ezek a rendelkezések — írja a rendelet — parancsoló követelményei az emberies gondolkodásnak és a szolgálat érdekeinek.” A rendelet második része a szolgálati pragmatikának a fegyveremre vonatkozó rendelkezéseit foglalja össze. A rendeletet a minap hirdették ki a vasuti személyzet előtt.

— **Koszorúmegváltás.** Geiger István ur elhalálása alkalmából a következő adományok érkeztek koszorúmegváltás címén a polgármesteri hivatalba: A Vörös Kereszt javára: Szánthó Gyvőzö ur 25 korona. A hadiárva javára: Wiener Adolf ur 25 korona, Nagydorogi Stauber József ur 25 korona, dr. Geiger Miklós ur és neje 25 korona, Bechert Manó ur és neje 10 korona. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre, polgármester.

A debreczeni kir. törvényszék.

P. 6701. szám.
1918.

Idéző hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Debreczeni Első Takarékpénztár debreczeni cég felperesnek özv. dr. Tüdös Jánosné és tsai alperes ellen megtartási jog gyakorlása iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1918. évi április hó 22. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. szám I. emelet III. tanácssterem) jelenjenek meg, egyszersmind pedig a néhai dr. Tüdös János volt debreczeni lakos ismeretlen örökösei alperesek részére, ügygondnokul Dr. Polgár Dániel ügyvédet (lakik Debreczenben) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Debreczen, 1918. évi február hó 23. napján.

Hubert sk. t.-elnök.

A kiadmány hitelül:
Pusztai,
kiadó.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vestagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-és ezüstöt, briliántokat, bármilyen szülő záloglevelet (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Foltozásra

is alkalmazatlan rongy és zsákdarabokat (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cím a kiadóban.

Arany Bilka bérház
József kir. herceg-utca 5. udvarából nagyobb mennyiség tokcsalakk ingyen elvitethető.
Ugyanott 3 utcai üzlet-helyiség szonnal kiadó.

Egy pár férfi cipő eladó.
Ugyanott egy elsőrendű hercegi eladó. Bika-bérház. 2. ik emelet, 2. ik sz. lakás.

Nyomdászatnokok

felvételnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Plac-utca 49.

VESZEK

sárga és fehér viaszok, mintát és árajánlatot kér
Brosz Nagy Ferenc
gyógyszerész, Aranygye-szarvu gyógyszerháza. (Színház mellett.)

Ügyes varróleány
felvételt Goldstein Pi-roska szabászatú varró-iskolájában, Szent Anna-utca 32.

Aktnek törött aranya, ezüstje, ékszeze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer József, Arany Bika-bérház 3.

Fögláskort
III. ik írás, vasut ment, 1800 □ 61 föld eladó. Értekezhetni lehet Csapó-utca 18. szám a mészár-székben.

Eladó,
vagy kerti vetemény céla hasznosbérbe kiadó az új rendőrpalotára nyíló körülkerített telek, 280 négy-szögöl terület, nagy jövőjű hely. Értekezhetni a Gar-dák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Manikár
vibrációs szépségápolás, csodolás, hajfestés, haj-pótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József hálygyodrász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznot-hajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkal-mas! Cím a kiadóban.

A debreczeni kir. törvényszék.

P. 2572/6. szám.
1917.

Idéző hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t. Debreczen felperesnek özv. dr. Tüdös Jánosné és társai alperesek ellen 70.000 kor-s íár. iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1918. évi április hó 22. napján délelőtt 9 óra-kor hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. házszám I. emelet III. tanács-terem) jelenjenek meg, egyszersmind pedig a néhai dr. Tüdös János volt debreczeni lakos ismeretlen örökösei alperesek részére ügy-gondnokul Dr. Gorove Lajos ügyvédet (lakik Debreczenben) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyet-tük eljárni.

Debreczen, 1918. évi február hó 23. napján.

Hubert sk. t.-elnök.

A kiadmány hitelül:
Pusztai,
kiadó.